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INTERPELACJA nr 1/10/2023  

Na podstawie art. 24 ust. 2, 3, 4, 5,6 i 7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 

gminnym (Dz. U. z 2023.40 oraz 572) składam interpelacje/zapytanie o poniższej treści: 

1. Ponawiam swój wniosek z dnia 4 września 2023 r. o udostępnienie kopii poświadczonej 

za zgodność z oryginałem protokołu kontroli Najwyższej Izby Kontroli przeprowadzonej 

w okresie od 2 stycznia do 31 marca br. w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej  

w Brodach. 

Uzasadnienie istotnego znaczenia dla gminy i jej mieszkańców 

W związku z otrzymaną odpowiedzią z dnia 14.09.2023 r. na moje zapytanie z dnia 04.09.2023 

r. dotyczące udostępnienia kopii poświadczonej z a zgodność z oryginałem protokołu kontroli 

Najwyższej Izby Kontroli przeprowadzonej w okresie od 2 stycznia do 31 marca w Gminnym 

Ośrodku Pomocy Społecznej w Brodach otrzymałam informację, że protokół znajduje się na 

stronie BIP GOPS pod adresem: http://gops.bip.brody.info.pl/p.26.dokumenty-kontroli. 

Natomiast mój wniosek dotyczył udostępnienia kopii poświadczonej za zgodność z oryginałem 

przedmiotowego protokołu, więc moja uwaga aby czytać ze zrozumieniem składane przeze 

mnie interpelację. Również protokół na stronie został opublikowany 7.09.2023 r. to jest 3 dni 

po złożeniu przeze mnie zapytania oraz 179 dni po otrzymaniu wystąpienia pokontrolnego 

przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Brodach. Rozumiem, że brak dokumentów  

o które wnioskuje wynika jedynie z braku zrozumienia zapisów mojego wniosku albo braku 

wiedzy osób przygotowujących odpowiedź, a nie jest to złośliwe postępowanie. W związku  

z tym, że osoby przygotowujące odpowiedź chyba nie do końca znają przepisy, to informuję,  

że: w wykonywaniu mandatu radnego radny ma prawo, jeśli nie narusza dóbr osobistych innych 

osób, do uzyskania informacji i materiałów, wstępu do pomieszczeń, w których znajdują się 

informacje i materiały, oraz wglądu w działalność urzędu gminy, a także spółek z udziałem 

gminy, spółek handlowych z udziałem gminnych osób prawnych, gminnych osób prawnych, 

oraz zakładów, przedsiębiorstw i innych gminnych jednostek organizacyjnych, z zachowaniem 

przepisów o tajemnicy prawnie chronionej.  

 Prawo do uzyskiwania materiałów jest uprawnieniem dale idącym aniżeli samo prawo 

do uzyskiwania informacji. Również w tym zakresie należy w sposób naturalny odwołać się do 

orzecznictwa sądowego w zakresie dostępu do informacji publicznej. Właściwa realizacja 

uprawnień radnych do uzyskiwania materiałów wymaga ustalenia kilku reguł, które pozwolą 

na bezkonfliktowe realizowanie omawianych uprawnień kontrolnych. 

http://gops.bip.brody.info.pl/p.26.dokumenty


Po pierwsze – adresat pytania musi posiadać nośniki informacji, co w tym konkretnym 

przypadku zostało spełnione.  

 Po drugie – radni mogą wnioskować o udostępnienie nośników bez względu na to, czy 

zostały one wytworzone przez urząd. Jest czymś całkowicie naturalnym, że w procesie 

realizowania zdań publicznych administracja korzysta nie tylko z dokumentów, które sama 

wytworzyła, ale również tych, które do niej trafiły w prawnie przewidzianej procedurze, i służą 

realizacji określonych zadań publicznych. Ten bardzo praktyczny aspekt funkcjonowania 

urzędów został przewidziany i uregulowany w art. 4 ust. 3 ustawy z dnia 6 września 2001 r.  

o dostępie do informacji publicznych, jako jedna z kardynalnych zasad dostępu do informacji 

publicznej. W przepisie tym czytamy, że „Obowiązane do udostępniania informacji publicznej 

są podmioty, o których mowa w ust. 1 i 2, będące w posiadaniu takich informacji”[6]. Nie ma 

zatem znaczenia czy dokument został wytworzony przez urząd, czy tez trafił do niego z innych 

całkowicie ośrodków władzy. Radny ma prawo uzyskiwać nośniki informacji bez względu na 

to, czy zostały przez urząd jego macierzystej jednostki wytworzone. To, co decyduje o 

obowiązku realizacji wniosków radnych to fakt posiadania określonych materiałów, a nie ich 

wytworzenia. Posiadana informacja w ujęciu art. 4 ust 3 u.d.i.p. to nie tylko ta, którą wytworzył 

dany podmiot, ale wszelka informacja publiczna, która znajduje się w jego posiadaniu, bez 

względu na fakt, w jakim trybie znalazła się w posiadaniu urzędu. Obowiązek informacyjny 

organu publicznego nie musi być adekwatny do ustalonego zakresu jego działania, ale jest tylko 

i wyłącznie konsekwencją faktu dysponowania przez organ daną informacją (wyrok NSA 

z 24.08.2025 r., OSK 1931/04, LEX nr 837422). 

 W związku z ostatnią informacją na Sesji Rady Gminy w Brodach przedstawioną przez 

Kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Brodach o przeprowadzonej kontroli 

w okresie od 2 stycznia do 31 marca przez Najwyższą Izbę Kontroli proszę na postawie art. 24 

ust. 2 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym wnoszę jak w petitum.  

 Ponadto przypominam, że zgodnie z art. 24 ust. 7 i 7 interpelacje i zapytania składane 

są na piśmie do przewodniczącego rady, który przekazuje je niezwłocznie wójtowi. Wójt lub 

osoba przez niego wyznaczona, jest zobowiązana udzielić odpowiedzi na piśmie nie później 

niż w terminie 14 dni od otrzymania interpelacji lub zapytania. Treść interpelacji i zapytań oraz 

udzielonych odpowiedzi podawana jest do publicznej wiadomości poprzez niezwłoczna 

publikację w Biuletynie Informacji Publicznej i na stronie internetowej gminy, oraz w sposób 

zwyczajowo przyjęty.  

 


